

羊城晚报讯 记者文聪报道：近日，东莞市大朗镇收获了一个喜讯——顺利蝉联“全国文明镇”，连续四年获此殊荣。据悉，近年来大朗镇以创建全国文明城市为动力，坚持物质文明与精神文明“两手抓、两手都要硬”，不断推动精神文明建设向基层延伸、向全域拓展。

中央精神文明建设指导委员会日前印发《关于复查确认继续保留荣誉称号的全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园》和《关于表彰

第六届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第二届全国文明家庭、文明校园及新一届全国未成年人思想道德建设工作先进的决定》，其中，大朗镇顺利蝉联“全国文明镇”。大朗镇市场监督管理分局继续保留“全国文明城市”荣誉称号，大朗镇镇头社区成功创建“全国文明城市”。

与此同时，广东省人民政府日前印发了《关于复查确认继续保留荣誉称号的广东省文明城市、文明村镇、文明单

位、文明校园的通报》，大朗镇镇头社区和长塘社区继续保留“广东省文明单位”荣誉称号。

大朗镇注重宣传弘扬社会主义核心价值观，注重榜样带动和典型示范引领。2018年以来，共有17人当选“东莞好人”，其中，3人入选“东莞好人宣讲团”特聘讲师。全镇共有4家企业建成“友善企业”，有21个单位（学校）、25个社区（村）获得国家、省市级群众性精神文明创建荣誉。

东莞卫生健康系统整合资源，保障核酸检测服务和效率

春节“不打烊”，六小时出报告

羊城晚报讯 记者文聪报道：春节将至，又到了人口流动的高峰期。据东莞市卫生健康局20日介绍，春节期间，全市卫生健康系统将继续统筹整合全市优质医疗资源，满足广大市民的医疗需求，并保障核酸检测服务和效率，确保在六小时内报告结果。

六小时内报告检测结果

春节期间，不少人会选择留莞过节。市卫生健康局要求各医疗机构安排好出诊，重点保障肾功能衰竭、肿瘤等需要定期治疗患者的医疗需求，保障孕产妇、儿童、老年人等重点人群的医疗服务。“首先，要确保急诊正常开放，‘绿色通道’畅通，提升脑梗卒中、外伤等重大、危急疾病的医疗救治质量和效率；其次，确保发热门诊24小时值班，并制定相应应急预案。”

对于核酸检测服务和效率，市卫生健康局提出，医疗机构必须在人力、物力上保障节日期间核酸检测服务和效率，尤其是要重视发热门诊和急诊患者的核酸检测工作，确保在六小时内报告结果，同时要提前做好节日前后“愿检尽检”人群检测需求剧增的各项准备工作。

防止发生本地聚集性疫情是防控的重中之重。为此，市卫生健康局强化了重点地区来莞人员排查管控，对14天有中高风险地区所在县（区）旅居史的人员，严格落实“四个一”（发

放一份健康告知书、开展一次健康问询、查验一次健康码、开展一次核酸检测），切实做到追踪到位、排查到位和应检尽检、管理到位，确保一个不漏、当天清零。

九类人群启动接种工作

对于广大市民关心的新冠肺炎疫苗接种问题，市卫生健康局予以了详细解答。“根据《中华人民共和国疫苗管理法》的相关规定，由国家卫生健康委申请，经国家药监局组织专家论证并同意，我国已于2020年7月22日正式在医务人员、防疫人员、边检人员以及保障城市基本运行等特殊人群启动新冠肺炎疫苗接种紧急使用。”

“目前，东莞已为进口冷链物流相关人员、隔离场所工作人员、入境人员闭环管理从业人员、海关边检人员、内地籍跨境司机及接驳司机、医疗卫生人员、基层防疫人员、公共交通从业人员和因公因私出国工作及学习人员等9类重点人群启动紧急接种工作。”市卫生健康局表示，随着我国新冠肺炎疫苗生产供应能力的提升，东莞将根据国家的统一部署，有序向不同人群开展新冠肺炎疫苗的预防接种。

市卫生健康局提醒称，到目前为止，任何疫苗的保护效果都不能达到100%，打了新冠肺炎疫苗后，日常防护还是不能放松。

东莞虎门各客运站场严格落实防疫要求 严防疫情从客运站场扩散

文/图 羊城晚报记者 王俊伟 通讯员 黄逸轩 王敬新



旅客进站必须扫描粤康码

客运站场是人员密集的重点场所。东莞虎门各客运站场严格落实防疫要求，严防疫情从客运站场扩散。记者了解到，虎门各客运站场严格按照省、市相关要求，通过与虎门镇政府和相关部门密切配合、采取大量措施，严防疫情从客运站场扩散，为旅客和当地市民的健康负责。

1月20日，记者在虎门高铁站看到，由于临近春运，这里的客流量明显增加，在该站进站口

处，设有多个印有健康码的展板，进站旅客正在有序扫码，旁边还有车站工作人员向不会扫码的旅客讲解相关操作。

同时，进站口还循环播放着提醒旅客佩戴口罩、扫码进站的语音广播；在安检口，旅客必须接受体温监测才能进入。据车站工作人员介绍，若旅客健康码为黄码或红码，或体温超过37.3摄氏度，将不允许进站乘车，车站将根据应急工作机制通知卫健部门，对相关人员进行进一步筛查、处置。

据高铁虎门站相关负责人介绍，目前他们除了严格做好发送旅客的疫情防控措施，还严格把好旅客“入城”关。包括对每一名到达旅客实施体温监测，并专设中高风险地区来莞人员通道，加强对中高风险地区来莞旅客的筛查，对体温异常或有中高风险地区接触史的旅客将交由医护人员作进一步筛查；在出站口设置临时隔离点，以减少疾病交叉感染风险；此外，还落实车站全面消杀工作，确保每日最少消杀两次。随后，记者来到虎门汽车客运站等公路客运站场看到，这些地方也严格落实疫情防控措施，其中戴口罩、扫健康码、接受体温监测等已成为旅客进出站的“标配”。同时，为做好防疫应急工作，虎门汽车客运站还设置了临时隔离点，对体温异常、出现相关病症的旅客实行临时隔离，然后通知卫健部门前来作进一步处理。此外，该车站还全面落实消杀工作机制，要求每隔4小时实施一次全面消杀，确保减少站内疾病传播的风险，切实保障各路旅客的健康。

东莞开展进口冷链食品“雷霆整治”专项行动 查获问题产品213吨

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：严防走私冷链食品流入东莞，阻断新冠病毒通过走私冷链食品传播的途径，东莞一直在行动。1月20日，记者从东莞市农贸市场疫情防控专班了解到，东莞开展为期3个月的进口冷链食品“雷霆整治”专项行动（以下简称“雷霆整治”行动），目前已查获问题产品213吨。

据了解，本次“雷霆整治”行动的整治对象十分明确，将对全市各类型冷库实施一轮全面排查，清晰掌握辖区冷库的数量、经营者、贮存产品类别和规模等情况，确保底数清晰；对销售和加工进口冷链食品的单位，如农贸市场、商场超市、食品生产加工单位、食品餐饮单位等生产经营单位实施重点抽查；对未掌握在案或新建的冷库着力清查，消除未登记或新建冷库逃避监管的隐患。

据东莞市农贸市场疫情防控专班介绍，为期3个月的“雷霆整治”行动将一核查冷库资质，查验企业证照及备案信息；核查查冻台账，查验产品来源、出入库、核酸检测、消毒等情况；核查查出证明，严格对照市疫情防控指挥部27号通告要求，对经国内各港口码头提柜离港并在东莞市储存、销

售、加工的“应检未检，应消未消”进口肉制品和水产品，统一进入市集中监管仓进行外包装消毒和抽样核酸检测，并取得出仓证明；核查查“一单三证”，查验报关单、入境货物检验检疫证明、核酸检测证明以及消毒证明等文件；核查查冷库应用，查验产品系统录入信息是否完善，确保可全程追溯。

在一系列整治措施的落实中，“雷霆整治”行动已取得初步成果。来自东莞市农贸市场疫情防控工作专班的数据显示，截至1月8日，东莞全市各镇街（园区）共出动检查人员4867人次，检查冷库2964家次，检查食品生产单位493家次、检查食品经营者3159家次、检查农贸市场1276家次、开展宣传教育6901人次、责令整改49宗、立案调查7宗、移交公安案件3宗、查获问题产品213吨。其中，凤岗镇查获一批“应进未进”集中监管仓的进口冻鸡爪，将其作为典型案例严厉查处，市场监管部门责令涉事企业关停冷库、暂停营业，对涉事产品全部予以销毁，立案调查；公安部门对其法定代表人叶某某作出行政拘留五日的行政处罚；市农贸市场疫情防控工作专班发出通告，对全市经营企业提柜离港并在东莞市储存、销

2020年莞城基本建成生活垃圾分类示范片区



莞城街道生活垃圾分类示范点投放点

套生活垃圾分类投放亭，投放570个分类收集桶，定制61台分类收集专用电动三轮车，建成1座40吨/日处理能力的厨余垃圾就地处理站、1个有害垃圾临时贮存站、1个大件垃圾集中处理站、2个园林废弃物收集点，实现生活垃圾直收直运、分类收运、分类处理，初步形成了满足莞城垃圾分类现状的分类收运体系。

创新模式吸引市民参与

为了让更多市民了解并一起参与到垃圾分类这项“全民运动”中，莞城充分利用线上、线下宣传渠道，多形式、立体化、全方位开展垃圾分类“五进”宣传活动，受益群众达10万余人，让“垃圾分类”逐渐在莞城“生根发芽”。

同时，还在模式上进行了创新。莞城通过在不同领域选取试点，在试点成功基础上复制经验，提炼成功做法，以点带线、以线带面全覆盖推动生活垃圾分类工作。

例如，在社区居民小组，创新实行“流动定时定点投放”模式，根据居民的生活习惯，设置流动定时定点投放点让居民在规定的时段前来分类投放垃圾，结合桶边引导员现场服务，提高社区居民的参与度和准确率。在物业小区，实行定时定点投放或厨余垃圾桶暂存投放模式，全面落实“楼层撤桶”和不断完善“收集点改造”设施建设，结合桶边引导员和物业志愿者进行定时桶边现场引导服务实现定时定点分类投放。

成绩单

2020年建成15个垃圾分类优秀示范样板，包括1个社区、3个物业小区、2个公共机构、1个医疗机构、2所学校、1个集贸市场、2个大型商业综合体、1家酒店、2个办公区；莞城街道19个政府单位

办公区、6个公共场所、8个社区71个居民区、33所公办和社区小学、45个医疗机构、7个集贸市场和7个大型商超、3家酒店均已全部开展垃圾分类；生活垃圾分类基本全覆盖；2020年莞城已基本建成生活垃圾分类示范片区。

道滘预防接种门诊搬新址 海洋世界设计 提高亲和力

羊城晚报讯 记者余晓玲，通讯员刘鹏、刘应林摄影报道：1月20日，东莞市道滘镇社区卫生服务中心的预防接种门诊在新址举办揭牌仪式，新预防接种门诊以“海洋世界”为设计理念，旨在为家长和孩子营造一个充满童趣、轻松舒适的就诊环境。同时，新门诊的医疗设备、儿童保健、预防接种等服务都进行了升级，为广大市民提供更加优质的医疗服务。

据介绍，道滘镇社区卫生服务中心预防接种门诊从1月20日正式启用，新门诊按照广东省预防接种门诊规范化标准建设，使用面积600多平方米，可同时为200多位市民提供预防接种服务，设置有候诊、咨询登记、接种、隔离观察、留观和冷链等功能（区）。新接种门诊，增设独立的留观区和隔离观察室，配备了后补式冷库、留观室、哺乳室等。

为了进一步体现人文医疗精神，新门诊以“海洋世界”为设计理念，室内外设计都围绕着海洋主题进行，可爱立体的海洋动物与儿童喜欢的元素无处不在。降低了儿童对预防接种门诊环境的恐惧感，提高了亲和力。

当前正值疫情防控特殊时期，门诊工作人员也提醒广大市民，如果是打算前来接种疫苗，需要通过东莞疾控微信公众号提前进行预约。



道滘预防接种门诊以“海洋世界”为设计理念

莞过好年

“留莞过年也是为疫情防控出力”

东莞虎门外地籍教职工积极响应“非必要不离莞”倡议

文/图 羊城晚报记者 王俊伟

随着寒假和春节临近，人员流动、聚集更加频繁，将给疫情防控工作带来更大的挑战。对此，东莞虎门许多外地籍教职工积极响应“非必要不离莞”倡议，选择留莞过年，而谈及缘由，他们的回答简短有力——“留莞过年也是为疫情防控出力”。

东方小学老师护送学生过马路

A 响应倡议留莞过年，为疫情防控出份力

“理解当前疫情防控的难处，就地过年也是为了自己和家人的健康和平安。”刘春和叶启丁是东方小学的一对“夫妻档”教师，刘春是湖南人，叶启丁来自广东河源，往年春节，他们都会回老家过年，但今年他们却改变了主意，决定留莞过年，为的是坚持非必要不流动，不给疫情防控工作增加负担。“春节期间大量人员流动聚集，势必会给疫情防控带来更大压力，所以我们希望通过这样的方式为疫情防控尽一点微薄之力。”在刘春看来，积极响应政府倡议留莞过年，减少不必要的出行，是对抗击疫情最直接、最有效的守护。“现在通讯这么发达，拜年的方式多种多样，和亲友团聚也不一定非要在春节。”



虎门中心小学老师给学生测体温

B 摸底师生假期去向，做好师生离莞台账

据了解，为切实做好寒假春节期间学校疫情防控工作，在前段时间，虎门镇教育管理中心不仅对全镇148所中小学、幼儿园和183家持证培训机构疫情防控工作进行“回头看”，还积极倡议广大师生员工和学生家长成员寒假留莞过节，减少不必要的出行。虎门各学校也纷纷行动起来，在严格落实各项防疫措施的同时，提前对师生假期行程规划进行摸底统计。“往年我们学校有一半左右的教职工有离莞返乡或出游的规划，但经过前期的动员和倡议，今年有近九成教职工明确表示留莞。”东方小学副

校长奚品表示，除了教职工，该校还通过微信群等方式积极倡导家长、学生假期不返乡和外出旅行，并将在寒假春节期间密切关注师生的行程动向，扎实做好师生健康动态管理。

此外，东方小学、红旗小学等学校相关负责人还明确表示，寒假春节期间，学校除了严格执行校园封闭式管理、做好卫生保洁和消杀消毒工作等，还将严格执行值班值守和信息报送制度，落实教职工离莞向学校和离莞向班主任报备制度，精准做好师生员工离莞台账，确保假期行程可追踪、家校协同有保障。